

哈尔滨市第九中学 2023 届高三第四次高考模拟考试

语文学科试卷

(考试时间：150分钟 满分：150分 共5页 审校人：秦凤云 陈静)

命题人：现代文阅读 I：陈静、辛欣，现代文阅读 II：李岩、刘佳，文言文阅读：刘雅娟、林小平，古代诗歌阅读：郝悦、陈钦辉，名篇名句默写：孟宇欣，语言文字运用 I：石瑶，语言文字运用 II：张诚，作文：齐香梅、张拓新

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

中医的整体观是中医的基本思想。人是一个整体，疾病不是某一个部位出了问题，而是整体上出现了问题。中国哲学强调整体关联与动态平衡，中医的辩证理论体系就是在哲学整体观的基础上建立起来的。

中医有中医自己的特色，但从本质上说，中医是社会学的，是具有非常明确哲学属性的医学学术体系。中医的哲学思想来源于中国文化，讲究、推崇整体思想，注重人体生理、病理、病机的相互依存和对立转化关系。几千年来，中医正是在接受、借鉴了人类共同的卓越思想，在学习、研究、彰显、洞鉴、涵泳传统文化方面钩深极奥、继承了最优秀的“合理内核”和民族精神追求，不断跟进，不断融合、扩大、丰富，从而形成了自身的理论体系。这也从另一个侧面说明，经世之学，究其本质而言，与其说是属于学术范畴，毋宁说是属于政治文化范畴。归根结底，中医的经世价值是确实的，也就是说，我们今天从传统文化和历史中寻找自信，梳理中医文化自信，研究认识中医学，应当从更加恰当的社会存在发展中去评价和思考。

（摘编自卢祥之《中医的经世传统与人文精神》）

材料二：

西方科学注重分析，在研究一个具体事物或事物的某一局部时，总要把它从错综复杂的联系中分离出来，独立地考察它的实体和属性。中国传统科技则截然不同，它重综合，重从整体上把握事物，重事物的结构、功能和联系。它在研究任何具体事物时总是居高临下，俯视鸟瞰，把它放到一个包容着它的更大的环境系统之中。

最能集中体现中国科技整体观的是中医学。中医学认为，人体是一个有机的整体。具有各自不同生理功能的脏器、器官和组织，通过经络系统的联结作用，并通过气、血、津液等循环不息的周身运行，使人体的内脏与躯壳、五官九窍与四肢百骸、形与神构成一个统一的系统。它们在结构上不可分割，在生理功能活动中相互协调、相互为用，在病理变化中相互影响。中医学研究病理变化的病因病机，首先着眼于整体，着眼于局部病变所引起的整体情况，将局部病变与整体情况统一起来，既重视局部病变的生理功能状态，又不忽视它对其他脏腑、经络以及全身所产生的影响。例如肾与耳在解剖学上至今未发现有何直接联系，但中医认为“肾气通于耳”。临床医学证明，肾功能减退或异常，确实会引起耳功能的变化，反之亦然。建立在整体观念基础上的中医诊断学认为，局

部的病变，必然影响到全身的气血运行状态和阴阳平衡关系，因此，机体每一部位的外部表现都带着全身生理、病理的信息。中医学的耳诊、目诊、鼻诊、舌诊、面诊、手诊、足诊、脉诊等方法与现代全息理论完全吻合，已经受到国际医学界的高度重视和大力推广应用。

中医学不仅把人体看作一个整体，而且把人和宇宙也看作一个整体。《内经》中说：“人以天地之气生，四时之法成。”自然界不仅用自己的物质材料产生出人，而且把自身的基本属性也传输给了人；人的生命功能来源于天，同时也受制于天。中医学全面深入地探讨了人体五脏、六腑、五官等与自然界五行、五季、五方、五气、五色、五味等之间的对应关系，建立了一套完整的理论体系。其中关于人体生命活动时间节律（年节律、月节律、日节律、甲子节律）的研究，如金元时期所形成的系统时辰针灸学说——“子午流注法”“灵龟八法”和“飞腾八法”，尤令世界叹为观止。在20世纪六十、七十年代时间生物学和时间医学迅速兴起之时，中国古代的时间医学理论引起了西方不少学者的极大兴趣，他们称“子午流注法”为“中国式生物钟”，纷纷来到中国学习时间针灸学。

素朴的整体观念，集中反映了中国人宏观把握世界的高度智慧，构成了中国传统科学技术独特的理论模式，反射出中国文化的卓异光辉。当现代中国积极引入西方科技成果的同时，中国的整体思维也正在受到西方文化的珍视和借鉴。耗散结构理论创始人普里高津曾引用李约瑟的观点，高度评价中国传统文化的现代意义，他说：“西方科学向来是强调实体（如原子、分子、基本粒子、生物分子等），而中国的自然观则以‘关系’为基础，因而是以关于物理世界的更为‘有组织的’观点为基础的。”他指出：“中国传统的学术思想是首重于研究整体性和自然性，研究协调与协和，现代新科学的发展，近10年物理和数学的研究，如突变理论、重正化群、分支理论等，都更符合中国的哲学思想。”由此，他得出结论说：“中国思想对于西方科学家来说始终是个启迪的源泉”，“我相信我们已经走向一个新的综合、一个新的归纳，它将把强调实验及定量表述的西方传统和以‘自发的自组织世界’这一观点为中心的中国传统结合起来”

（摘编自汪茂和《中国古代科技的特点》）

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.中医经过几千年的发展，持续吸收大量有益的思想文化养分，以此充实自己，终于形成了有特色的理论体系。
- B.中国传统科技重综合，研究具体事物时总是把它放入包容着它的更大的环境系统，与注重分析的西方科学有很大的不同。
- C.中医学研究病因病机，首先着眼于整体，通过局部病变对其他器官以及全身产生的影响来观察其生理功能状态。
- D.中国人具有高度的智慧，能够宏观把握世界，这折射出中国文化的卓异光辉，西方正在珍视和借鉴中国的整体思维。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.从本质上说经世之学属于政治文化范畴，它其实主要是讲求治国利民之道的学问。
- B.“气”较为抽象，这可能是解剖学上至今未发现肾与耳有何直接联系的重要原因。
- C.“人的生命功能来源于天，同时也受制于天”，这与“人定胜天”的观念正好相反。
- D.耗散结构理论创始人以近十年物理和数学的研究成果为例，肯定了中国的哲学思想。

3.下列选项，最适合作为论据来支撑中医整体性观点的一项是（3分）

- A.《黄帝内经》：“阴阳者，天地之道也，万物之纲纪，治病必求于本。”

- B.王叔和：“凡人有疾，不时即病，隐忍冀差，以成痼疾。”
C.孙思邈：“虽日病宜速效，要须临事不惑，唯当审谛覃思。”
D.华佗：“人体欲得劳动，血脉流通，病不得生，譬如户枢，终不朽。”
- 4.材料二第一段和第二段在论证上是什么关系？请指出并加以分析。（4分）
- 5.钟南山说，中医最可贵之处是“治未病”，调节改善全身的功能状态，最突出的是注重整体的理念，请根据材料简要说明中医学重视整体思想的原因。（4分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

一天夜晚，采葡萄的工作做完，我和伊则吉尔老婆子留在葡萄藤的浓荫下，望着深蓝的夜色。月亮升起来了。月轮很大，是血红色的。草原上飘动着被月色照透了的云影，它们变得更加透明了。

“瞧，腊拉在那儿走着！”

“那儿什么人也没有！”我说道。

“瞧，就是沿着草原在奔跑的那个暗黑的影子！”

“这是影子啊！你为什么叫它是腊拉呢？”

“他现在已经变成了影子。——他活了几百年，太阳晒干了他的身体和血液，而风就把它们吹散。这就是上帝惩罚那些傲慢的人的办法！”

“这究竟是怎么一回事？”

于是，老婆子就把这个故事讲给我听。

“远在大海的彼岸，住着一族强悍的人，他们用狩猎来消磨他们的精力，表现他们的勇敢。

有一次，在庆宴中，一只老鹰没走了一个姑娘。他们派人四处寻找，却始终没有找到。

过了二十年，她自己跑回来了，身边还带着一个青年。她告诉他们，老鹰把她带到了山里，像和妻子一样地同她住在那儿。这是她的儿子。

大家都带着惊奇的眼光，看着这个她的儿子。他那双眼睛，冷酷而又傲慢，正像鸟中之王的眼睛一样。族中的长老们跑来，他和他们讲话就像对待平辈一样。这件事侮辱了长老们，长老们愤怒地说：‘在我们当中没有他生活的地方！他高兴到什么地方去，就让他到什么地方去吧。’

他大笑着走向一个美丽的姑娘，一把抱住她。而她正是刚才训斥过他的一位长老的女儿。她推开了他，可是他却去追打她。当她跌倒的时候，他就用脚踩在她的胸口上。于是鲜血就从她的嘴里冒出来，喷向天空，这个姑娘就像蛇一样蜷曲起来死掉了。他一个人孤独地站在她的身旁，神情是那样傲慢。”

黑夜更加深了，充满了各种奇异的轻微的声音。在草原上，金花鼠凄凉地叫着，在葡萄树的叶丛中，蟋蟀在弹着玻璃似的琴弦，树叶叹息着，私语着，丰满的月轮本来是血红色的，现在变得苍白失色了……

“你为什么要这样做？”

“我杀死她，是因为她推开了我……而我是需要她的……”

“可她不是你的呀！”

“难道你们只使用你们自己的东西吗？”

大家告诉他，凡是人所拥有的东西，都是付出了代价，凭智慧和力量而得来的，有时候还是拿

生命换来的。

而他回答道，他想保全他自己的完整。

大家和他谈了很久，最后看出他认为自己是世界上的第一个人，除了他自己之外，别的什么都不知道。他身边从没

有过同族人，注定了要过孤独的生活。

当大家看出这一点时，为青年取了一个名字——腊拉，意思是他是被排斥和放逐了的人。

从那时候起，他就一个人到处游荡，等待着死亡。……瞧，现在他已经变成了一个影子，而且会永远这样！”

这时，从海上升起一层云，月亮只剩下了一个朦胧的蛋白色的斑点。而在草原的远处，迸发出许多天蓝色的火星。

“你看见那些火星了吗？”老婆子问我。

“就是那些天蓝色的吗？”

“是的，这是从丹柯炽燃的心里迸发出来的火星……”

我等待她的故事，静默不语。

“古时候，在大地上住着一族人，这是些愉快的、强有力的而又勇敢的人。但是，艰难的时候来临了，出现了另外一族人，把他们驱赶到林子深处去了。恐怖在大家心里诞生，于是在森林里面有了懦怯的话语。他们想走到敌人那里去，向敌人献出他们自己的自由……丹柯出现了，他一个人救活了所有人的性命。”

很显然，老婆子是时常讲起关于丹柯的这颗炽燃的心的故事的。她像歌唱似地讲着。

“丹柯是这群人当中漂亮的年轻人。美丽的人时常都是勇敢的人。他向自己的伙伴们这样讲道：

‘只靠空想，是推不开挡在大路上的石头的。谁什么事都不做，谁就会毫无办法。起来吧，让我们走进森林，穿越它！’

丹柯带领着他们。大家都跟在他后面走——大家深信他。这是一条艰苦的道路呀！树木则像一座牢固的墙壁，阻挡他们的去路。他们走了很久……森林是愈来愈浓密了，大家的气力也愈来愈小了！于是大家开始埋怨丹柯，说他是个年轻而没有经验的人。但丹柯始终是走在他们的前面，勇敢而又坦然。

他爱人们，他想：也许没有了他，这些人会毁灭掉。于是，他的心里迸发出了想要拯救他们的火光，他要把他们带领到容易走的路上去。这时候，他的眼睛里闪耀出一种强烈的火焰般的光线……他忽然用双手撕开自己的胸膛，从里面挖出自己的心，把它高高地举在头顶上。

那颗心正像太阳一样明亮地燃烧着，整个森林静默无声了，都被这个对于人类伟大的爱的火炬照得通亮，而黑暗也因为它的光亮向四面八方逃跑了。

‘我们走吧！’丹柯举着那颗炽燃的心，给人们照亮着道路。

草儿带着钻石般的雨珠闪耀着，大河也泛着金光……这正是黄昏的时分，由于太阳落山时的光线，大河变成了红色，就好像是从丹柯被撕开了的胸膛里所流出的热血一样。

而丹柯倒了下去。那颗燃烧的心碎散成为许多火星。

现在，老婆子讲完了美丽的故事，草原上变得静寂起来，就好像它是被勇士丹柯的力量所慑服了一样，而他为人类燃烧了自己的心并且死去，丝毫没有向他们要求什么报赏。

(选自高尔基《伊则吉尔老婆子》，有删改)

6.下列对文本相关内容的理解和分析，不正确的一项是 (3 分)

- A.伊则吉尔这一人物形象贯穿于小说始终，她先后为“我”讲述了关于腊拉和丹柯的两个民间传说，其中表达了她鲜明的感情倾向。
- B.小说的叙述者“我”在文中起着特殊的作用，通过“我”和伊则吉尔的交谈，将民间传说和现实生活联系起来，蕴含了人生启示。
- C.腊拉是鹰的儿子，他身边没有同族，虽喜欢族中长老的女儿，最终却将其杀死，是因为他想把她占为己有，以此摆脱孤独的生活。
- D.当丹柯看到自己的部族被敌人赶进林子时，他勇敢地站出来，带领大家同困难和死亡进行斗争，凭一己之力保全了所有人的性命。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.小说注重细节描写，腊拉的眼睛“冷酷而又傲慢，正像鸟中之王的眼睛一样”，而丹柯的眼睛则“闪耀出一种强烈的火焰般的光线”。
- B.小说语言独特，具有现实主义风格，如“太阳晒干了他的身体和血液”，丹柯像“天蓝色的火星”，心可以“燃烧”，增强了艺术效果。
- C.小说善用象征，“暗黑的影子”、浓密的“森林”、挡在路上的“石头”以及丹柯用燃烧的心驱走的“黑暗”，寓意深刻，耐人寻味。
- D.“草儿带着钻石般的雨珠闪耀着，大河也泛着金光”，渲染出人们走出黑暗的欢乐气氛，预示了光明的前景，给读者激昂的情绪感受。

8.小说有多处现实中的景物描写，请分析其功能。（6分）

9.小说采用了“嵌套故事”的叙述手法，伊则吉尔讲述的两个故事看似独立，实则为一个整体，将思想引向深入，请结合腊拉和丹柯的形象加以分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面文言文，完成10~14题。

材料一：

玄奘会见戒日王

戒日王^①曰：“自何国来，将何所欲？”对曰：“从大唐国来，请求佛法。”王曰：“大唐国在何方？经途所亘，去斯远近？”对曰：“当此东北数万余里，印度所谓摩诃至那^②国是也。”

王曰：“尝闻摩诃至那国有秦王天子，少而灵鉴，长而神武。氓庶荷其亭育，咸歌《秦王破阵乐》。闻其雅颂，于茲久矣。盛德之誉，诚有之乎？”

对曰：“然。昔未袭位，谓之秦王。今已承统，称曰天子。前代运终，群生无主，兵戈乱起，残害生灵。秦王天纵含弘，心发慈悲，威风鼓扇，群凶殄灭，八方静谧，万国朝贡。爱育四生，敬崇三宝，薄赋敛，省刑罚，而国用有余，民俗无盜，风猷大化，难以备举。”戒日王曰：“盛矣哉！彼土群生，福感圣主！”

节选自《大唐西域记》

材料二：

初，天竺大乱，中天竺摩揭陀王尸罗逸多练兵聚众，所向无敌。象不解鞍，人不释甲，居六载而四天竺皆北面以臣之。会沙门玄奘至其国，尸罗逸多召见曰：“而国有圣人出，试为我言之。”玄奘粗言太宗神武状。王曰：“我当东面朝之。”贞观十五年，尸罗逸多遣使朝贡。帝命云骑尉梁怀璥持节尉抚，尸罗逸多惊问诸国人：“自古亦有摩诃震旦使者至吾国乎？”皆曰：“无有。”乃膜拜而受诏书，复遣使朝贡。诏卫尉丞李义表报之，尸罗逸多东面拜受敕书，复献火珠、郁金、菩提树。二十二年，遣右卫率长史王玄策使天竺，四天竺国王咸遣使朝贡。会尸罗逸多死，国中大乱，其臣阿罗那顺篡立，发兵攻玄策时从骑才数十不敌皆没。遂剽诸国贡物。玄策挺身奔吐蕃西鄙，檄召邻国兵。吐蕃以兵千人来，泥婆罗以七千骑来。玄策率二国兵进至中天竺国城，连战三日，大破之，斩首三千余级，赴水溺死者且万人，阿罗那顺弃城而遁，进擒之，俘阿罗那顺以归。拜玄策朝散大夫。

节选自《旧唐书》《新唐书》

【注】①戒日王：即中天竺摩揭陀王尸罗逸多，是印度戒日王朝的建立者。②摩诃至那：是印度人对汉地的称呼。摩诃，意为“大”，是尊称；至那，即支那，或作真丹、震旦，为汉地之称。

10.文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

发[A]兵[B]攻[C]玄[D]策[E]时[F]从[G]骑[H]才[I]数[J]十[K]不[L]敌[M]皆[N]没

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.“当此东北”和“一夫当关”(《蜀道难》)中的“当”字含义不同。
- B.雅颂，本为《诗经》分类的名称，这里指戒日王对秦王李世民的歌颂。
- C.兵戈，兵指兵器、武器，包括戈、矛、弓、矢等，兵戈文中代指战争。
- D.“且万人”的“且”与“且知方也”(《侍坐》)的“且”含义不同。

12.下列对原文有关内容的概述和推断，不正确的一项是(3分)

- A.戒日王对秦王天子的灵鉴神武早有耳闻，听了玄奘的讲述后，戒日王盛赞大唐天子为圣主。后来，他遣使朝贡，尊重来自大唐的使臣。
- B.玄奘到与大唐相距数万里的天竺求法，作为大唐使者，得到戒日王召见，在与戒日王的对话中，宣扬了大唐天子太宗皇帝的神武慈愍。
- C.天竺与大唐多次互派使臣，友好往来，尸罗逸多进献的郁金流传至后世，李白的《客中作》有云“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光”。
- D.王玄策奉命出使天竺，遭逢天竺国大乱和阿罗那顺的攻击，但他随机应变，最终不辱使命，俘获阿罗那顺回到大唐，被授予朝散大夫。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 而国用有余，民俗无盜，风猷大化，难以备举。

(2) 遂剽诸国贡物。玄策挺身奔吐蕃西鄙，檄召邻国兵。

14. 司马光在《稽古录》中称赞“太宗文武之才，高出前古”，用这两句话来评价戒日王也未尝不可，请结合材料简要概述这两位帝王的文治与武功。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的唐词，完成 15~16 题。

杨监又出画鹰十二扇^① 杜甫

近时冯绍正，能画鷙鸟样。明公出此图，无乃传其状。
殊姿各独立，清绝心有向。疾禁千里马，气敌万人将。
忆昔骊山^②宫，冬移含元仗。天寒大羽猎，此物神俱王^③。
当时无凡材，百中皆用壮。粉墨形似间，识者一惆怅。
干戈少暇日，真骨老崖嶂。为君除狡兔，会是翻鞲^④上。

【注】①本诗写于大历元年，与《登高》为同一时期作品。②骊宫：即华清宫，玄宗冬季避寒之处。下句“含元”亦为宫殿名。③王：意同“旺”。④鞲：袖套。

- 15.下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是 (3 分)

- A. 近时冯绍正善画猛禽，杨监所示画扇恐怕是拓摩他的手笔，突出画扇来历之不凡。
- B. 本诗描摹画中之鹰，不仅采用粗线条勾勒，还作细致刻画，艺术再现群鹰的神采。
- C. 昔时玄宗冬日羽猎阵势浩大，所驱之鹰百无一失，作者睹画忆事，不禁生出惆怅。
- D. 本诗深沉蕴藉，用语多变，语意顿挫，关注社会现实，体现出杜甫诗的风格特色。

- 16.本诗表达了作者哪些感情？请结合诗句分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子的空缺部分。(6 分)

- (1) 《过秦论》中曾经势不可挡的秦国败在陈涉率领的谪戍之众手里，而且是“_____，_____”，被天下人耻笑。于是“仁义不施而攻守之势异也”这一观点便自然引出。
- (2) “春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”的美景，在姜夔《扬州慢》笔下成为“_____，_____”的荒凉景象，对比之下凸显了战争带给扬州城万劫不复的灾难。
- (3) 家国情怀是一个人对自己的国家和人民所表现出来的深情大爱，是古代诗文永恒的主题，如“_____，_____”是对其生动的诠释。

三、语言文字运用 (共 20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 8 分)

阅读下面的文字，完成 18~19 题。

歌颂劳动最光荣，我们走进五月，传承中华人民不怕苦不怕累的精神。劳动让我们的生活变得更加的美好，向劳动者致敬！

古语正所谓“春生、夏长、秋收、冬藏”五月的季节是农作物生长的最好季节。田头，人们辛勤劳作，许多农作物郁郁葱葱地生长。“田家少闲月，五月人倍忙”，五月是非常忙碌的月份，农家很少有空闲的月份，五月的到来人们更加繁忙。人们总是这样辛勤的劳动，不怕苦不怕累，反

复的耕耘种植庄稼，劳动就是他们最好的粮食和财富。

劳动究竟是什么？也许你我都难以精准概括，但请大家环顾四周：那干净整洁的一道一路，是清洁工们的辛勤劳动；工人们努力劳动，堆砌整齐那一砖一瓦；那一草一木茁壮成长，是园丁们的勤肯劳动……甚至连我们笔下的一笔一画，也是各自的劳动。你我都以劳动丈量时间，用劳动编织生活。劳动，它就是在你我身边！

18.下列句子中的“一时”和文章中加点处的“一时”，用法相同的一项是（3分）

- A.我看着他觉得十分眼熟。应该是我的小学同学，却一时怎么也想不起他的名字。
- B.你知道什么是“卷”吗？这个风靡一时的全民热词，实际指把个人交给环境的一种做法。
- C.焦裕禄深知“没有调查就没有发言权”，而要想战胜灾害，单靠一时的热情是办不好的。
- D.高原上天气变化多端，一时晴，一时雨，一时冷，一时热，要根据气温变化增减衣物。

19.调整画线部分句子的语序，做到句式协调一致、整齐对称，可适当增删字词。（5分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

随着“淄博烧烤”火爆出圈，淄博迅速成为火遍全中国的旅游打卡城市。来自全国各地的游客争相“进淄赶烤”，共同感受淄博的“人间烟火气”。

“淄博烧烤”破圈走红的背后，是从政府到市场再到百姓的多方跨界联动。打动游客的不仅是小串+小饼+香葱的“灵魂吃法”，也是定向发放消费券的给力优惠，更是官方霸气喊话的硬核市场监管……从“食”“住”“行”全方位保证体验，淄博真正把“好客山东”印在了①_____当中，也正因为人们看到了诚意，才有了“没去的跃跃欲试，去过的还想再去”的好评。

放眼旅游市场，将美食作为名片的城市不少，在流量宣传中翻车的案例也不少。“淄博烧烤”用真诚给所有流量美食上了一课：吸引游客的可能是花式宣传，留住游客却要靠实在的品质。用料实在、便宜实惠的小串，在不是贵就是假的一众“网红美食”中显得②_____，用物美价廉的真材实料回馈了游客的乘兴而来，换得了游客的尽兴而归，把流量变成了口碑。

“淄博烧烤”的走红，也是一张当地政府部门管理水平的答卷。当地政府部门积极作为，搭建配套服务措施，打造良好营商环境，落实市场监管责任。由传统工业城市转型的淄博，用实际行动珍惜来之不易的发展机遇，重塑着新的城市竞争力。各地都在③_____寻找机遇谋发展，淄博能够在一把烤串中把握住发展的机遇，其中有被“网红经济”垂青的偶然性，更有求真务实、苦练内功的必然性。

20.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

21.请分析文中画波浪线语句中“进淄赶烤”的表达效果。（4分）

22.“淄博烧烤”的火爆出圈，激发了市民的城市自豪感。哈尔滨被称为东方小巴黎，是浪漫之都。此时正值丁香花盛开的五月，今天是5月20日，请围绕“我”“丁香花”“中央大街”三个关键词扩写一段文字来表达你对家乡哈尔滨的热爱之情。要求：至少使用两种修辞，语言表达连贯流畅，内容贴切，逻辑严密，40字左右。（5分）

四、写作（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

在他心里，国为重，家为轻，科学最重，名利最轻。5年归国路，10年两弹成。开创祖国航天，他是先行人，披荆斩棘，把智慧锻造成阶梯，留给后来的攀登者。他是知识的宝藏，是科学的旗帜，是中华民族知识分子的典范。

这是《感动中国》组委会授予钱学森的颁奖词。青春逢盛世，你我如何能够成为“钱学森式”的人才？请全面思考材料内容，并结合生活实际，谈谈你的感悟和思考。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

